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ВСТУП 

 

Сьогодні в Україні в умовах економічної кризи, політичної та соціальної 

нестабільності, радикальних соціально-культурних змін до яких додалися ще й 

військові дії подвоїлось число дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування. Згідно із статистичними даними нині в Україні таких дітей понад 100 

тис., з них 51 тис. перебуває в інтернатах, щорічно 25 тис. дітей потрапляє до 

притулків для неповнолітніх [2].  

В цих державних закладах діти отримують цілий ряд освітніх, медичних та 

соціальних послуг, але існують значні розбіжності в процесі їхньої соціалізації, 

які проявляються у відсутності навичок самостійного життя, нездатності 

розвивати стосунки в сім’ї, колективі, соціумі та ін. 

Оскільки система виховання дітей-сиріт та дітей, які залишилися без 

батьківського піклування, в закладах інтернатного типу далеко не досконала, то 

виникла нагальна потреба в інших більш дійєвих формах опіки над 

неповнолітніми. Однією з них є створення будинків сімейного типу та виховання 

дітей у прийомних сім’ях. 

Досвід європейських країн, які вже давно відмовились від системи 

інтернатів, показує, що цим негативним явищам можна запобігти. Необхідно 

лише посилити державну підтримку сімей з дітьми та інвестувати в розвиток 

та соціалізацію дітей, які потребують особливої уваги. Критичні ситуації слід 

своєчасно розпізнавати та запобігати, а неблагополучним сім’ям надавати 

всебічну професійну соціальну допомогу. 

Пріоритетними сферами громадського порядку є формування 

альтернативних форм догляду, зміни в законодавстві на підтримку державної 

підтримки формування сім’ї, нові можливості та ризики, пов’язані зі 

створенням прийомних сімей та дитячих будинків сімейного типу. 

Соціальні працівники, які брали безпосередню участь у формуванні 

механізму нової державної системи, констатують, що експеримент, 

затверджений урядовим розпорядженням щодо поширення міжнародного 
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досвіду у вихованні сім’ї дітей-сиріт в Україні, ще не використаний повністю. 

Запланованого результату досягти не вдалося – прийомні сім’ї та сімейні 

будинки не здобули необхідної популярності та іміджу в нашому суспільстві. 

З початку 2006 року ситуація почала кардинально змінюватися – після 

Указу Президента розв’язання цієї проблеми набуло статусу державної 

програми. Це значить, що держава взяла на себе відповідальність за реальну 

допомогу таким сім’ям. 

Указ президента України вже у 2019 “Про деякі питання забезпечення 

прав та законних інтересів дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського 

піклування, розвитку та підтримки сімейних форм виховання дітей” [5] також 

дав змогу на продовження розвитку системи опіки та здобуття європейського 

досвіду у цій галузі. 

Світовий досвід фостерингу переконав громадськість у тому, що прийомна 

сім’я – найефективніша форма виховання дітей, які потребують опіки держави. 

Сімейні форми влаштування пропонують соціальний захист, захист майна та 

житлових прав дитини, догляд, виховання, розвиток, вирішення медичних 

проблем, подолання психологічних травм, задоволення щоденних потреб, 

особистісного розвитку тощо [3]. 

Однак маючи негативний досвід життя в родині, серйозні порушення 

процесу соціалізації, батьківське забуття, різні види депривації та соціальну 

дезадаптацію, діти-сироти важко пристосовуються до зміни умов, а 

напрацювання ними механізмів пристосування, які допомагають змінити 

поведінку, не завжди відбувається успішно [1]. Діти, які потрапили в прийомні 

сім’ї безпосередньо з традиційних сімей, зазвичай зазнають наслідків трагічних 

обставин, які перервали нормальний перебіг їхнього життя. Такі діти знають, що 

таке сім’я, оскільки їхні перші роки життя проходили в оточенні родичів. Тому 

діти із прийомних родин належать до групи ризику, бо можуть стати 

неблагополучними, одна з причин цього – проблеми адаптації до нового 

соціального та культурного середовища. 
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За останній час проблеми захисту дітей-сиріт розглядають досить активно 

та всебічно. Сімейним формам утримання дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

сімейного піклування присвячені роботи багатьох науковців. 

Вивченню сім’ї як соціального інституту і малої групи присвячені роботи 

А. Антонова, М. Мацковського, В. Медкова, А. Харчева та ін. Форми та методи 

соціальної роботи з сім’ями стали предметом дослідження українських 

науковців: І. Зверєвої, О. Безпалько, С.   Харченка, А. Капської, І. Трубавіної, 

Т. Семигіної та ін. Проблеми сімей, що опинилися у складних життєвих 

обставинах охарактеризували: Г. Козубовська, В. Керецман, Г.Товканець, 

М. Соляник, А. Черникова та ін. Особливості соціально-педагогічної роботи з 

прийомними сім’ями охарактеризовано у працях Г. Бевз, Н. Комарової, І. Пєшої, 

Ж. Петрочко та ін. 

Серед праць зарубіжних соціологів, які виступають в якості теоретико 

– методологічної основи аналізу означеної проблем соціальної адаптації 

дітей – сиріт, важливе місце займають концепції аномії (Е. Дюркгейм), 

девіації (Р. Мертон), соціальної мобільності (П. Сорокін).  

До історичного досвіду вирішення проблеми піклування дітей – сиріт 

звертаються і сучасні дослідники, такі як: Л. Бадя, В. Бобровников, 

В. Беляков, Е. Горшкова, Н. Елфимова, В. Єгошина, A. Нечаєва, 

Н. Смоленська та ін. Проблемами сирітства і вивченням особливостей 

психологічного розвитку дітей-сиріт займаються також такі вчені, як: 

Л. Божович, Г. Бевз, М. Василєва, І. Дементєва, Є. Коваленко, Н. Комарова, 

І. Пеша, А. Прихожан та ін. Але на сьогодні недостатньо вивченими є 

особливості соціальної адаптації дітей-сиріт, створення ефективних умов для 

подальшого конструктивного функціонування в суспільстві, реалізація 

ефективних шляхів подолання сирітства.  

Таким чином, аналіз проблеми дозволяє стверджувати, що існують 

суперечності між: 
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1) постійно зростаючою потребою суспільства в адаптованій особистості 

та наявністю певних труднощів адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених 

батьківського піклування до прийомної сім’ї;  

2) наявністю теоретичних положень та реальною практикою взаємодії 

соціальних служб та родини щодо вирішення проблеми адаптації. 

Зважаючи на актуальність проблеми виховання дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених піклування, визнання урядом України доцільності 

функціонування прийомних сімей, як сімейних форм опіки, cоціально-

педагогічне і практичне значення даної проблеми і її недостатня розробленість 

зумовили вибір теми дослідження: “Соціальна адаптація дітей-сиріт та 

дітей позбавлених батьківського піклування до прийомної сім’ї”. 

Об’єкт дослідження – процес соціальної адаптації дітей-сиріт та дітей 

позбавлених батьківського піклування в умовах діяльності прийомної сім’ї.  

Предмет дослідження – комплекс засобів соціальної адаптації дітей-

сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування до прийомної сім’ї.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати комплекс засобів соціальної 

адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування до 

прийомної сім’ї. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати проблему сирітства в сучасному українському 

суспільстві.  

2. Дослідити соціально-правовий і юридичний аспект взаємин між 

дітьми-сиротами і дітьми позбавленими батьківського піклування та 

прийомними батьками і батьками-вихователями.  

3. Визначити роль фахівця із соціальної роботи у підготовці 

кандидатів у прийомні батьки та батьки-вихователі. 

4. Дослідити особливості адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування в прийомних сім’ях. 

5. Розробити методичне забезпечення процесу адаптації дітей-сиріт та 

дітей позбавлених батьківського піклування до прийомної сім’ї.  
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У процесі дослідницької роботи було використано комплекс методів: 

– теоретичні: спрямовані на визначення концептуальних підходів до 

проблеми та обґрунтування категоріального апарату дослідження: 

функціональний та структурний аналіз; екстраполяція й узагальнення даних з 

проблеми дослідження, одержаних у процесі вивчення наукової літератури; 

синтез, порівняння, узагальнення й систематизація науково-теоретичних 

положень; класифікація, моделювання, прогнозування;  

– емпіричні: було використано для безпосереднього вивчення 

досліджуваного явища: педагогічний експеримент, стандартизовані 

психодіагностичні методики, адаптовані відповідно до завдань дослідження;  

– математичної статистики для перевірки достовірності та 

ефективності результатів експериментального дослідження. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 65 сторінки, із них основного тексту – 60 сторінок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі запропоновано шляхи розв’язання проблеми 

соціальної адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського 

піклування до прийомної сім’ї, що знайшло своє відображення у 

теоретичному обґрунтуванні комплексу засобів соціальної адаптації дітей-сиріт 

та дітей позбавлених батьківського піклування до прийомної сім’ї. Результати 

теоретичного та експериментального дослідження засвідчили досягнення 

мети, розв’язання поставлених завдань, що є підставою для таких висновків:  

1. Статистичний аналіз проблеми сирітства в сучасному українському 

суспільстві дає підстави стверджувати про те, що незважаючи на всі зусилля 

держави, в Україні відсоток дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, залишається високим. Це свідчить про необхідність вжиття 

заходів для зміни системи гарантування права дитини на сім’ю та зміни 

національної тенденції у догляді за дитиною. 

2. За результатами аналізу наукової літератури та документів 

соціально-правового й юридичного характеру, встановлено, що розвиток 

сімейних форм виховання – прийомних сімей та дитячих будинків сімейного 

типу – визнано пріоритетним напрямом державної політики у найповнішому 

забезпеченні інтересів дитини і соціальної підтримки сімей.  

3. Особливе значення має соціальна підтримка дітей-сиріт та дітей, які 

за сучасних умов залишаються без піклування батьків. Його здійснення 

залежить не тільки від сім’ї, а й від діяльності соціальних установ, що 

сприяють соціалізації, беруть участь у вихованні та навчанні дітей.  

Державна соціальна підтримка сімей та дітей є важливою передумовою 

успіху в реформуванні системи опіки та піклування над дітьми. 

Важливим елементом якісного функціонування прийомних сімей, 

дитячих будинків сімейного типу є навчання прийомних батьків, батьків-

вихователів з метою підвищення їх виховного потенціалу. У цьому 

найпершим помічником стає фахівець із соціальної роботи.  
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Встановлено, що, перш ніж почати свою діяльність дитячий бкдинок 

сімейного типу та прийомна родина повинні пройти певні етапи створення та  на 

кожному з них здійснити певні процедури. На кожному із етапів відводиться 

важлива роль фахівцю із соціальної роботи, який покликаний допомагати та 

підтримувати родину, яка вирішила взяти дитину на усиновлення. 

З метою з’ясування особливостей адаптації дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях ми провели 

дослідження з прийомними дітьми та сім’ями протягом 2021-2022 років. 

Дослідження проводилося за допомогою опитувальника FACES-3 “Шкала 

сімейної адаптації та згуртованості” Д. Олсона. Для отримання достовірних 

результатів дослідження ми проводили спільно із прийомними батьками 

досліджуваних дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Аналіз отриманих результатів свідчить про те, що розділений і 

об’єднаний типи родин є збалансованими і забезпечують ефективне 

функціонування прийомної сім’ї. А родини дітей-сиріт з роз’єднаним (50%) і 

заплутаним (25%) типом згуртованості є проблемними. Такі родини 

характеризуються відчуженням один від одного, відсутністю стійкої 

емоційної близькості або навпаки надмірною залежністю один від одного.  

Також ми виявили, що в групі дітей-сиріт показник ригідної адаптації 

склав 25%, а хаотичної – 60%. Такі показники є свідченням того, що 

прийомна сім’я перебуває в кризі внаслідок входження нового члена родини, 

у цьому стані сім’я може перебувати досить довго, адже ця криза більшою 

мірою залежить від періоду часу, який необхідний для адаптації до кризової 

ситуації.  

Саме тому необхідним є їх підтримка з боку спеціалістів шляхом 

підвищення батьківської компетентності, особливо у вирішенні проблем, що 

виникають безпосередньо в сімейному функціонуванні. 

Змістовна характристика методичного забезпечення процесу адаптації 

дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування до прийомної сім’ї 

дала можливість уточнити перелік форм та методів соціально-педагогічної 
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роботи з підготовки кандидатів у прийомні батьки та батьки-вихователі, що 

розкривається в реалізації їх основних напрямів. 
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